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Naše Anička Hrčková

„Na svatého Řehoře, šelma sedlák, který neoře.“ Krásné lidové rčení pro den, 
kdy před sedmdesáti lety spatřila světlo světa naše milá kolegyně, etnograf-
ka Anička Hrčková. Být selkou, určitě by si přivstala, aby připravila svému muži 
„desatu“ a on mohl vyrazit na pole. Pro ni totiž rozhodně nikdy neplatilo dal-
ší známé přísloví „březen, za kamna vlezem“. Taková byla a stále je neúnavná, 
pracovitá, moudrá, upřímná a velmi srdečná Anička. O životní a profesní dráze 
naší milé kolegyně bylo v tomto časopisu pojednáno přesně před deseti lety. 
Připomeňme tedy v úvodu alespoň stěžejní události, které formovaly její sou-
kromý a profesní život.

Vyrostla v  Rožnově pod Radhoštěm, kde žila v  úzkém sepětí s  přírodou 
okolních Beskyd, vychovávaná v  křesťanské víře, spjatá s  lidovými tradicemi 
Valašska. Od  raného dětství navštěvovala s  rodiči nejrůznější folklorní akce 
a postupně se stala členkou několika pěveckých a tanečních souborů, jako byly 
rožnovská Javořina, vsetínská Jasénka, rožnovský ženský sbor Polajka a další. 
Zpívala a natáčela také s cimbálovou muzikou Technik nebo s folklorním sou-
borem Valašský vojvoda. Přitom se seznamovala s mnoha významnými osob-
nostmi folklorního dění. Patřil mezi ně i tehdejší nový ředitel Valašského muzea 
v přírodě v Rožnově pod Radhoštěm Jaroslav Štika. V této instituci absolvovala 
Anička v době gymnaziálních studií brigádu, která spočívala v provázení muzej-
ních návštěvníků. Tato činnost i celkové prostředí se jí natolik zalíbily, že začala 
uvažovat o studiu, jež by jí následně umožnilo v muzeu pracovat. A to se jí po-
dařilo. Po absolutoriu oborů etnografie a historie na Filozofické fakultě dnešní 
Masarykovy univerzity v  Brně byla Anna, tehdy Kramolišová, do  zmíněného 
muzea přijata jako etnografka. Za  necelé tři roky našla místo v  témže oboru 
v Okresním vlastivědném muzeu v Novém Jičíně, kde v jedné z muzejních po-
boček, Štramberku, poznala svého budoucího manžela Josefa Hrčka, spolupra-
covníka učitele a folkloristy Cyrila Hykla. V té době dosáhla Anička na své alma 
mater doktorského titulu. Štramberk, kde spolu s manželem postupně vychova-
li tři děti, se stal jejím druhým domovem.

Na dobu Aniččina působení v souboru Jasénka vzpomíná jeho vedoucí Alena 
Zdražilová: „Anička, naše Drmoliška! Často vzpomínám na  její krásný kom-
ponovaný pořad Já mám doma trnku, ve  kterém pěvecký soubor Jasénčanky 
s cimbálovou muzikou Malá Jasénka a cimbálová muzika Pramínky z Kopřivnice 
připomněly lašské a valašské písně věnované stravování našich předků a kte-
rý sama provázela skvělým mluveným slovem. Není divu, že byl o pořad velký 
zájem. Zažily jsme toho spolu hodně. Dodnes nemohu například zapomenout 
na to, jak Zdeněk Kašpar při nominaci souboru Jasénka na festival do Francie 
řekl, že pojede i skvělá zpěvačka, tehdy Anička Kramolišová, naše usměvavá, 
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vždy s dobrou náladou upovídaná Drmoliška. Tak jsme jí říkali. Byla jsem velmi 
ráda, měla jsem vedle sebe spřízněnou duši. Cesta krásně ubíhala, autobus měl 
kli matizaci, bylo nám dobře. Dojeli jsme na místo – a Anička najednou nemohla 
promluvit. Z té klimatizace jí odešel hlas a ani jednou si nezazpívala... Inu, i ta-
kové věci se stávají. Neubralo nám to však na dobré náladě, kterou jsme spolu 
i tentokrát sdílely.“

Léta strávená na filozofické fakultě znamenala pro Aničku jedno z nejdůleži-
tějších a zároveň nejkrásnějších období jejího života. Jakmile někdo z kolegů za-
brousí na toto téma, Aničce se rozzáří oči, usměje se a začne vyprávět. Dodnes 
vzpomíná na  vážené pány profesory, ke  kterým chovala velkou úctu a  jež se 
postupně stali jejími dobrými přáteli. V době, kdy Anička již nebyla na fakultě 
nováčkem, nastoupila do prvního ročníku Alena Křížová, tehdy Jeřábková, dnes 
profesorka Ústavu evropské etnologie na téže fakultě. Jak vlastně vnímala na-
stupující mladá studentka nové prostředí, v němž se vedle vysoce erudovaných 
vyučujících denně setkávala se staršími spolužáky?

„Když jsme nastoupili v  roce 1975 do  prvního ročníku studia etnogra-
fie na  Filozofické fakultě brněnské univerzity, která tehdy nesla jméno Jana 
Evangelisty Purkyně, vzhlíželi jsme s respektem ke starším spolužákům, se kte-
rými jsme se pomalu seznamovali. Neformální příležitostí byly exkurze a terénní 
výzkumy, ale využívali jsme i krátké kontakty o přestávkách na chodbě. Nasávali 
jsme od služebně zkušenějších studentů cenné rady týkající se především našich 
vyučujících – jaké mají požadavky, na co si máme dát pozor, na co jsou hákliví, 
jaké jsou jejich oblíbené chytáky při zkouškách. A s chutí jsme vyslechli i zábav-
né historky. Jednou z  ochotných respondentek byla Anička Kramolišová. Jako 
poloviční Valaška jsem podvědomě cítila jakousi pokrevní blízkost, zvukomaleb-
né nářečí evokovalo atmosféru dětských let. A nakonec společný zájem o lidový 
oděv, o kroje, výšivky a jejich výzdobu utužil naši blízkost a porozumění i po ab-
solutoriu a působení v praxi. Nejen společné odborné zájmy, ale také smysl pro 
spravedlnost, zásadovost, otevřenost a  kolegiální vstřícnost Aničky Hrčkové 
potvrzovaly a prohlubovaly přátelský vztah při každém setkání na seminářích 
a  konferencích, byť se odehrály  s  několikaměsíční pauzou. A  ta radost slyšet 
zase znovu ten dívčí zvonivý smích! Nezaměnitelný jako před léty.“

V  dnešním Muzeu Novojičínska působí Anna Hrčková již plných čtyřicet tři 
let. Za tu dobu zde vytvořila mnoho krásných výstav, napsala velké množství 
odborných textů nejen do muzejního věstníku, ale i do prestižních národopis-
ných časopisů a  sborníků, vydala samostatnou publikaci i  katalogy, vytvořila 
scénáře k  folklorním pořadům. Že je spolupráce s Aničkou k nezaplacení, po-
tvrzuje botanička Muzea Novojičínska Petra Mičková, která s ní nějakou dobu 
sdílela také společnou kancelář: „V roce 2016 mě Anička vyzvala ke spolupráci 
na její výstavě s názvem Léčivá síla rostlin v tradiční kultuře Novojičínska. Došlo 
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k úžasnému propojení botaniky a etnografie, ale hlavně k nádherné spoluprá-
ci, při níž se ukázalo Aniččino plné pracovní nasazení, jemuž předcházela dů-
kladná příprava a  promyšlenost celého projektu. Mým hlavním úkolem bylo 
nasušit a vylisovat poměrně velké množství léčivých rostlin a k  jejich lidovým 
pojmenováním přiřadit odborné názvy. Anička ke všemu vytvořila poutavé tex-
ty a výstavu koncipovala tak, aby ji mohli navštěvovat i ti nejmenší. Instalovali 
jsme ji v reprezentativním Rytířském sále novojičínského zámku, který po celou 
dobu výstavy nádherně voněl. Pozornost návštěvníků poutaly zejména trhový 
stánek babky bylinkářky a chlév s dermoplastickými preparáty hospodářských 
a domácích zvířat s  rostlinami s  léčivým a magickým významem. Spolupráce 
s Aničkou na této výstavě byla pro mě cennou zkušeností a zároveň velkou ctí. 
Dodnes oceňuji její naprosto profesionální přístup. Jsem vděčna za  možnost 
prezentace rostlin a jejich významu v životě lidí v historickém i současném kon-
textu. A hlavně si vážím příjemné přátelské atmosféry, která mezi námi při rea-
lizaci výstavy panovala.“

Vedle muzejní práce má Anička ještě spoustu dalších aktivit týkajících se ne-
jen milovaného oboru. Dlouhodobě spolupracuje s  Národním ústavem lidové 
kultury ve Strážnici a podílí se na tvorbě programů pro tradiční strážnický fes-
tival. Je dlouholetou členkou Komise pro lidové obyčeje České národopisné 
společnosti a  Etnografické komise Asociace muzeí a  galerií České republiky. 
Zájmově se věnuje zpívání v chrámovém sboru a působí v ochotnickém soubo-
ru ve Štramberku.

Milá Aničko, do dalších let ti přejeme hodně dobrého zdraví, neutuchajícího 
optimismu a plno lásky ze strany tvých nejbližších, přátel, kolegů. A my, níže 
podepsané, ti upřímně děkujeme za každou chvíli, kterou s tebou můžeme sdí-
let na  společném pracovišti, za  tvoji ochotu a  vstřícnost, tvoje moudré rady, 
předávání zkušeností a přátelství, bez něhož by mnohé nebylo možné. A ještě 
jedno přání připojíme, ale nejdřív něco hezkého prozradíme: nedávno ses stala 
babičkou. Krásnější dar v roce tvého životního jubilea jsi snad nemohla dostat. 
Je to dar z nebes. Užij si tedy vnoučka ve zdraví a radosti dlouho, předlouho!

Markéta Palowská a Eva Glogarová
Muzeum Novojičínska
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Pánbu ví a všichni svatí. Okresní vlastivědné muzeum Nový Jičín, Žerotínský 
zámek, 2007.

Svatý Lukáš, maléř Boží. Okresní vlastivědné muzeum Nový Jičín, Frenštát pod 
Radhoštěm, 2012.

V naší komoře malované lože. Muzeum Novojičínska, Žerotínský zámek, 2012.
Kouzlo vánočního stromu. Muzeum Novojičínska, Žerotínský zámek, 2013 

(spoluautorka).
Léčivá síla a moc rostlin v tradiční kultuře Novojičínska. Nový Jičín, Žerotínský 

zámek, 2016, spoluautorka botanička Mgr. Petra Mičková.
Z rajské zahrady. Nový Jičín, Žerotínský zámek, 2022.
Radostné Vánoce. Nový Jičín, Žerotínský zámek, 2023.
Slavné Velikonoce. Nový Jičín, Žerotínský zámek, 2024.

Pořady na MFF Strážnice
Za nebeskou bránou. I. Od Hromnic do svatého Jána. 2010.
Za nebeskou bránou II. Od svaté Máří do Tří králů. 2014.
Já mám doma trn ku. 2015.
Andělové – Boží to poslové. 2022
Nebe podle múz. Vesele i vážně o světcích v divadelních hrách a písních z operet, 

muzikálů. 2025.


